

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, os que se publicuen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas. — En provincias, trimestre 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.504

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 24 de Febrero 1916



EL EXCELENTE SEÑOR

**DON TOMÁS MARÍN PÉREZ**

DIRECTOR DE LA SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA EN ESTA PLAZA,

Caballero Gran Cruz de la Orden Civil del Mérito Agrícola

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

R. I. P.

El Consejo de Administración y personal de esta Sucursal; su desconsolada esposa, doña Ascensión Pascual; sus hijos, doña Ascensión, Fraterno, Caridad, César y Augusto; hijo político, don José Bertolá; hermano político (ausente), don Angel Pascual; nietos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades, se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy 24, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Arco Agüero, 10, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

22 de febrero de 1916.

— ¿Cómo no ha dicho usted nada referente a la fiesta con que hemos honrado al Gran Capitán?

— Vivio Don Gonzalo hace ya tanto tiempo...

— No importa. Hay que rememorar lo pasado, si es glorioso, para infundir en el pueblo un sentimiento de virtud.

— Pero el Gran Capitán — sin negarle sus virtudes — fué un guerrero, y hoy existen tantísimos! No creo necesario propagar el espíritu de la guerra, sino el de la paz. Esto me parece más oportuno y más conveniente.

— A otros señores le ha parecido de perlas la ocasión, para enardecer a sus políticas huestes.

— Y bien que se está censurando en Madrid ese proceder. Yo hubiera traído a cuenta al Gran Capitán por sus famosas cuentas, nada más a propósito.

— A propósito de canonazos?

— No, señor; a propósito de las que nos presentarán en las Cortes cuando les llegue su día a los presupuestos.

— Sí que vamos teniendo un gasto excesivo en picos, palas y azadones.

— Y la situación económica de España se complica.

— El problema del hambre, llamado por disimulo de las subsistencias, se agrava cada día más y más.

— Fíjese en lo ocurrido en Santander.

— Cargas, heridos...

— Si al menos inaugurásemos la política salvadora que ha sustentado el señor Gasset en Salamanca...

a mis lectores para evitarles el dolor trágico de las sacudidas que la actualidad imprime a los espíritus sensibles con sus tremundos y ferocísimos golpes.

— Tiene usted un corazón de oro.

— Lo único que tengo de ese preciado metal.

## PELÍCULAS MADRILEÑAS

Las verdaderas víctimas

El era un trabajador, un hombre honrado, amante de su mujer y de sus hijos. Había conseguido la suprema satisfacción de la vida: constituir un hogar, rodearse de prole, y trabajaba, trabajaba afanoso, encontrando la dicha en el cariño de los suyos, como el mayor galardón para sus esfuerzos.

Y pasaron los años creyéndose dichoso y feliz... Hasta que un día vió que la conducta de su mujer era equivocada. Primero, calla e indaga, y aunque algo ve que esboza la realidad, no quiere convencerse... ¡Es tan duro soñar venturas y despertar ante horrores! Prefiere dudar entre el bien y el mal, a creer éste irremediable y definitivo...

— Sospecha que la falta la comete su mujer, con un hombre que ha aprovechado la amistad que le une al matrimonio para alucinarla, o quizás no ha llegado a consumarse el daño? Pues corta las relaciones con el supuesto rival y, por último, huye de la población, trasladándose con los suyos a Madrid, confiando en que la distancia evitará la ocasión...

Y ya en Madrid, vuelven los celos a atormentar al marido, y ahora éstos adquieren más consistencia y son más atormentadores: su mujer le traiciona, y esta vez es con otro hombre... La conclusión es tremenda: la hembra es liviana! Esta da a luz un nuevo vastago, y el marido le niega su paternidad, ¡que vaya a la Inclusa!...

Desde este momento se ve flotar en el ambiente del hogar la tragedia, que amenaza destruirlo todo de un momento a otro.

Y llega, al fin, la catástrofe: el hombre coge a la niña mayor, la interroga hábilmente, y esta, inconsciente, da la clave del enigma al padre, que, ciego, va a casa y en el lecho conyugal mancillado, apuñala a la adultera, hundiéndole en su pecho una, dos, tres veces el arma, en movimiento automático del brazo, que detiene al oír los ruegos llorosos de los niños. Después, el padre a la cárcel y la madre a la fosa...

Ha terminado una parte de la sangrienta película, la que se ve; y empieza otra, la oculta, la más espantosa, la que el vengador de su honra ha utilizado en las breves palabras dichas a los guardias: «Mis hijitos! ¡Qué va a ser de esos pobrecitos ahora!...

Ahora, luego y siempre son y serán las verdaderas víctimas de la liviandad de la madre y del arrebato del padre, que si justo y disculpable por los móviles, es injusto e imperdonable por sus consecuencias.

Allá van los niños, separados hembras y varones, a distintos asilos, llevando en sus retinas grabada eternamente la espantable escena de que fueron testigos; el gesto trágico del padre blandiendo el cuchillo con saña, cortando la carne blanda y suave del seno maternal — de donde manara la savia que los alimentó y a cuyo tibio calor se durmieron tantas veces —, brotando de las heridas la sangre a botones, y viendo impotentes morir a la madre que, inmovilizada por el terror, recibe resignada los golpes y cuyas

y de eso morimos.

— Y cuando no, vivimos y morimos de fastidio y monotonía. Sin embargo, prefiere esto a la desesperación, y soy latas

dirá toda la vida: «Hijos de adulterio».

Allá van los niños a vivir la vida sin cariños paternales de los asilados, a recibir el amparo seco y hosco de la caridad oficial; a ser hombres y mujeres huertos y egoístas, temerosos en la infancia al nombrar a sus progenitores, y más tarde, cuando el pleno uso de la razón les dé a conocer toda la magnitud de su desgracia, los varones a verse impedidos el crimen si alguien les lanza al rostro la sonrojadora afronta, y las hembras a ser tratadas como materia predisposta para la prostitución...

Cuántas veces, en el transcurso de sus vidas sombrías, tendrán que maledicir a los que, para satisfacer sus necesidades genéricas, les dieron el Ser y con este las eternas torturas morales dimanantes del vicio en la madre y en la falta de seriedad y valor en el padre, que no supo anteponer el amor a sus hijos, pobres víctimas inocentes, al odio a la hembra traedora, lasciva, digna del abandono y del desprecio, con los que hubiera purgado ella sola su delito!

\* \* \*

Ese es un «botones»!

El «botones» es uno de los tipos representativos en la fauna madrileña moderna. Ha nacido al calor de la vida picaresca y ha sido bautizado por el académico anodino, con un nombre pintoresco y deleznable: «botones».

Y este muchacho, de doce a dieciséis años, con su traje azul o rojo cuajado de botoncillos amarillos, con su gorra de visera luciendo el rótulo del «Continental», a que pertenece, es un pozo de malicia y travesura y un archivo de historietas picarescas, de aventuras galantes, y, a veces el causante de peloteras conyugales, que lo mismo pueden acabar en regocijantes sainetes que era drama calderoniano.

El motor que aligera la marcha de este muñeco es la propina y ella la que aguza su ingenio diabesco, para introducirse sigilosamente en las casas, llevando a la esposa infiel la carta del amante; a la mudanca mantenida lujosamente por el anciano libidinoso, la cita del amante de corazón; a la joven cuyos amores se ven contrariados por sus papás, la misiva de su enamorado galán.

De todos recibe el «botones» la espléndida dádiva, pero también suele recibir alguna que otra vez un doloroso pantapie en la parte más carnosa de su cuerpo, propinado por un marido celoso, y los arranazos de una enfurecida señora que se niega a ser la futura suegra del obstinado pretendiente, y bajar precipitado la escalera huyendo del bastón manejado por el viejo encelado y ridículo...

Pero, qué caramba!, no hay oficio sin queiebras, y éstas son mayores en las profesiones que dan mucho dinero, y el «botones» el dinero es lo que le seduce. Mas he aquí de poco tiempo acá multiplicados los «Continentales» y los «botones» y que el negocio para éstos ha aminorado; y como el «botones» tiene viejos, porque el dinero pervaíre a los muchachos, el otro día uno de estos «botones» se destapó y para demostrar todas las habilidades de que es capaz uno de su clase para obtener dinero, realizó las siguientes pequeñeces:

De la casa de su amo se llevó varias alhajas y 125 pesetas; de una finca que el mismo posee en los alrededores de Madrid, cargó con varios efectos; recogió un par de botas encargadas al zapatero, y finalmente, vendió en el rastro el traje de «botones»... y desapareció tan tranquilo.

Mas el dueño se lo tropieza en la calle, lo manda detener y dió fin a la película «botonesca»...

Que es como termina casi siempre la vida de estos muchachos pervertidos, que sin oficio ni beneficio, llegan a hombres; engrosando las filas de hampones y truhanes.

Hasta aquí están ANTONIO APOLÓ.

19 Febrero 1916.

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia, 24.

**Proezas de un submarino**

Atenas.—Un submarino perteneciente a la flota aliada que opera en los Dardanelos, atravesó sin ningún obstáculo el estrecho del mismo nombre, penetrando por el mar de Mármara y llegando hasta el Bósforo en donde torpedeo un remolcador y seis transportes enemigos que conducían grandes cantidades de municiones para el ejército balkánico.

La noticia de las hazañas de este submarino aliado, ha producido enorme pánico en Constantinopla, temiéndose que esto sea el preludio de una nueva y encarnizada acción definitiva contra las flotas austro-turcas.

Según últimas noticias, recibidas de Londres, sabece que ya ha sido puesta en libertad la famosa socialista de nacionalidad alemana, Rossa Luxemburgo.

Esta compañera fue encarcelada en los primeros días del mes de Marzo del año 1915 a causa de hacer gravísimas denuncias, en las cuales acusaba al ejército alemán de haber cometido innumerables brutalidades en los países que desgraciadamente ocuparon y en los que hoy ocupan.

Por decir estas verdades fue encarcelada en Frankfurt, habiendo sido puesta en libertad el día 19 del actual mes de febrero.

**Sarrail y Constantino**

Comunican oficialmente de Salónica que el general en jefe de las fuerzas aliadas que luchan en los Dardanelos, Sarrail, ha visitado al rey Constantino de Grecia.

Lo tratado en la conferencia de ambos personajes ignorase aún; pero se sabe que con ella cambia de manera cierta la dudosa actitud que hasta ahora ha venido observando para con las naciones aliadas de la Entente, el rey Constantino de Grecia.

La prensa griega, comentando esta visita, al concederle transcendental importancia, hace eco del verdadero sentir unánime de toda la nación griega y dice además, por cuenta propia y como opinión muy autorizada, que las naciones Grecia y Rumanía, cuya actitud viene siendo indecisa desde el principio de la guerra, deben en un plazo muy próximo tomar importantes decisiones que despijen por completo cuantas dudas y temores existen en unos y otros beligerantes.

**El Papa protesta**

Dicen de Roma que el Secretario de Estado en el Vaticano, Cardenal Monseñor Gasparini, ha enviado hace pocos días al Arzobispo de Rávena el sentido pésame del Papa Benedicto XV por los daños causados por los aviones austro-húngaros en la iglesia parroquial de Stapolinare, la cual fue bárbaramente bombardeada en el último raid de aquellos aviones.

Según dice la nota del Papa enviada por el citado Cardenal, Benedicto XV ha rogado nuevamente al Gobierno austro-húngaro y al emperador Francisco José, que cese definitivamente el bombardeo de las iglesias italianas por los aviadores enemigos.

Créese que este ruego del Papa será atendido por los Imperios centrales.

**Alemania teme**

El periódico danés *Tidende* que se publica en Copenhague, en uno de sus últimos números, asegura que Alemania, temiendo sufrir una nueva y alarmante baja en el precio del cambio de los marcos, exportó durante toda la primera semana del presente mes de febrero, la importante cantidad de once millones de marcos.

Esto hace creer que en Alemania el estado financiero no es tan halagüeno como dicen los periódicos de aquella nación y los partidarios suyos en España.

**La ofensiva rusa**

General desconcierto del ejército turco

Petrogrado.—La impresión producida en el inmenso imperio moscovita por la rendición de la plaza turca de Erzerum a los ejércitos rusos, es francamente optimista, reinando el júbilo entre los súbditos del zar Nicolás II.

En el ejército ruso reina general animación y enorme alegría.

Este, persigue incansablemente a las desbaratadas tropas turcas que, poseidas de inmenso pánico ante los violentísimos ataques del enemigo que les hostiga a cada momento en la retirada, huyen en completo desorden hacia el Oeste.

Otra sección del ejército fugitivo retírase desordenadamente con dirección al Norte tratando, por ahora en vano, de unirse a los descompuestos restos del ala izquierda, con objeto de defender a la ciudad de Trebisonda, del inminente ataque de los rusos a esta plaza.

La tercera sección, en el mayor desorden huye hacia el sudoeste con el propósito de llegar a Diarbekir, pero desde la ocupación de la plaza de Musk por los rusos, creese que es imposible ya que la sección escape al ejército moscovita que sigue persiguiéndola continuamente.

El ejército turco de Enver-Pachá avanza precipitadamente en auxilio del resto de sus tropas para defender la linea Trebi, Sonda-Erzinghan, tratando de evitar en la posible los progresos rusos por los caminos que directamente conducen a Constantinopla.

El pánico en la capital, del imperio otomano, supera a todo lo imaginable.

**Periodistas rusos en Londres**

Anteayer llegó a Londres una nutrida delegación compuesta por periodistas y escritores rusos, con el objeto de visitar la grandiosa capital de las Islas Británicas.

Entre ellos figura Vabokoff miembro de la primera Duma, el cual, a poco de su llegada, fué entrevistado por un redactor de un periódico londinense.

Según Vabokoff, el motivo que había impulsado a todos los delegados a visitar Londres es el ardiente deseo de tratar con el pueblo de Inglaterra durante la guerra, e informar de ello al pueblo ruso.

Añadió que, de ninguna manera puede dudarse de la decisión de Rusia a luchar sin descanso ni tregua hasta conseguir la victoria anhelada, ni de la inmensa admiración que siente la totalidad del pueblo ruso por los grandes esfuerzos que en pro de la victoria realizan los ingleses.

Al citado miembro de la primera Duma, causóle una gratis impresión, la mayor de cuantas había recibido, su paso por las poblaciones inglesas, el orden y la tranquilidad tan perfecta que reina por todas partes.

**Artículo interesante**

El *New York Herald* inserta un artículo en el que se comenta el método de propaganda usado por el Imperio alemán en la República Yaukée.

En Washington—dice—se sabía que el conde Bermstofj debe cesar en sus continuas intrigas contra el Gobierno de los Estados Unidos por medio a que la prensa declarase que bajo palabra de honor dada a Lansing, se comprometía a guardar secreto sobre el cambio de impresiones en el asunto relacionado con el hundimiento del vapor *Lusitania*.

El citado artículo añade que, dada la crisis tan grave porque en la actualidad están atravesando las relaciones entre Alemania y Norteamérica, no se ha dicho, aún en Berlín, que el enviado alemán junto al Gobierno de los Estados Unidos, no es grato.

**Cosa de los obispos alemanes**

Roma.—Sábase que los obispos católicos alemanes, no contestarán a la carta remitida a ellos por los obispos belgas, con objeto de pedir al Papa abra una investigación oficial para comprobar la devastación de Bélgica por los ejércitos teutones.

**VERITAS.**

Se arrienda un edificio de una

planta, con tres naves, con más de 900 metros cuadrados de superficie total, situado en el cruce de las carreteras de Portugal, San Vicente y Estación del ferrocarril.

Darán razón en las oficinas de la Sociedad «Aguas del Gévora».

**DE VILLANUEVA DEL FRENO**

El periódico albaranista prosigue su campaña de difamación contra personas dignísimas de este pueblo, que no han cometido otro delito que no ser simpáticas al desterrado voluntario por las acusaciones de su propia conciencia. Ayer don Tomás Hernández, hoy don José Villa; mañana no sabemos quién. El procedimiento informativo de «Nuevo Diario» debe ser el siguiente: Llega uno de sus prestigiosos amigos y le dice: en Villanueva hubo muertos y heridos en octubre pasado y da cuenta con mucha seriedad de esos muertos y heridos; de ser cierto este hecho, el señor juez de Instalación de Olivenza debía tener conocimiento de ello y que hable dicho señor juez y dirá que es falsa de toda falsedad la información de dicho periódico. Otro día llega un nuevo amigo y le dice: En Villanueva del Fresno el único culpable es don Tomás Hernández, y en efecto, don Tomás está recluido en su casa atendiendo a su salud desde primero de año, y en un período largo de tiempo sin salir de la cama.

Pasan unos días y llega otro informador y le dice: El que escribe todos los suelos y es director de escena de los sucesos de Villanueva, es don José Villa; de paso se desata en impropios el informante contra el señor Villa y «Nuevo Diario», sin conocer a este señor y creyendo como artículo de fe lo que le dice amigo tan veraz, lanza otro artículo plagado de injurias y calumnias contra el señor Villa y lo hace director de escena de los sucesos de Villanueva, sin tener en cuenta que este señor lleva aquí seis meses, que no tiene voto, que no conoce ni de vista a algunos de los detenidos por desacato a la autoridad y de quienes no tiene recibidas ofensas de ningún género. También dice de este señor que el alcalde de este pueblo ha escrito una carta a una casa comercial de Badajoz para que le abran cuenta corriente, esto es otra calumnia como las demás y si no que diga «Nuevo Diario» qué casa es esa y así demostrará que sus informaciones no son falsas, apasionadas y hechas a ciegas, dando entero crédito a sus amigos de ésta, que a diario ponen en ridículo al periódico que las publica. La información contra el señor Villa ha producido aquí gran indignación, por tratarse de un fanático excesivamente cumplidor de su deber y de ello pueden certificar las autoridades de todas clases y el pueblo en masa, es más, hasta el ex alcalde conservador señor Gordillo y el ex secretario de este Ayuntamiento, señor Lomana, pueden decir cómo cumple el señor Villa sus deberes profesionales y sociales.

Y para terminar, tiremos de la manta de una vez, en todo lo que «Nuevo Diario» dice de este pueblo, no hay verdad más que una cosa, y es el miedo que el señor Albarrán tiene a no sacar un ciento de votos en esta villa, dada la calidad, categoría y procedimientos de los que aquí siguen su política, y que la signen, no por afecto a su persona, sino porque es la única tabla de salvación con que cuentan para disfrutar del poder algunos meses, interinamente como siempre, pues no pueden ganar una elección, porque el pueblo no los quiere, los conoce hace mucho tiempo y los detesta y no todos los diputados están propicios a jugar con la voluntad del cuerpo electoral y recomiendan la anulación de elecciones legalísimas, como aquí ha hecho el señor Albarrán en la pasada etapa conservadora. Por hoy, basta.

JOSÉ OTERO.

Secretario del Ayuntamiento.

22-2-1916.

Su entusiasmo por las cuestiones económico-agrarias le llevaron a realizar una labor que, por ser reciente, todos recordaban; labor que se tradujo en la difusión de las Cajas rurales agrícolas en los pueblos más importantes de la provincia, creándose la primera en Fuente de Cantos en el año 1904, con lo que prestó beneficios incalculables a muchísimos modestos labradores, que antes de la institución de aquellas eran presa de las garras insaciables de la usura.

Tan agradecidos quedaron a esa obra los favorecidos por ella—fueron miles y miles—que, como una sola, elevaron su voz hasta las altas esferas, pidiendo a los Poderes públicos que premiaran justamente la meritaria y patriótica labor desarrollada por el Sr. Marín; deseó que fué estimado por el Gobierno tan puesto en razón, que en abril de 1912 le concedió la gran Cruz de la orden civil del Mérito agrícola, en premio a sus relevantes servicios en pro de los intereses agrícolas de Extremadura.

Don Tomás Marín compartía su penoso trabajo diario en la dirección de esta Subcursal del Banco, con el que le proporcionaban otros varios cargos, como el de vocal del consejo provincial de Fomento y tesorero de la Junta provincial antituberculosa. Era, además, presidente honorario de varias Cajas rurales y había alcanzado también medalla de oro y diploma de honor en la Exposición de Zaragoza.

Su prematura muerte causara verdadero dolor en toda la provincia. A éste nos asociamos de todo corazón, testimonio a su distinguida familia nuestro pesame sincero.

Descanse en paz D. Tomás Marín Pérez.

**Local y Regional****Emancipación**

La señora doña Pilar Alvarez Sánchez, viuda de nuestro inolvidable amigo don Luis Pla y Soto, ha tenido la amabilidad de comunicarnos en una atenta carta, que considerando a su hijo don Luis con aptitud bastante para hacer frente a los negocios de su casa, ha procedido a la emancipación del mismo, otorgando con tal fin la oportuna escritura el 11 del corriente mes, ante el notario de esta capital don Jesús Rubio Pérez Dávila.

**Homicidio**

Una riña que hubo hace dos días, entre dos trabajadores en la dehesa de Cantillana, propia de los señores Méndez, ha tenido tristes consecuencias.

Uno de los contendientes causó al otro una herida mortal de necesidad.

El lesionado fué conducido al Hospital civil donde falleció ayer.

Los carabineros del puerto de Cantillana detuvieron al homicida.

**Teatro Lopez de Ayala**

Hoy 24 gran película de aventuras.

**ANA CADOVA**

Muy pronto «La Rosa de York».

**TOSE EL QUE QUIERE****Discoídes pectorales M. Roselló**

Remedio eficísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOÍDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pidase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gripe (higado). Son insustituibles.

**QUININA EN FORMA SUPERIOR**

El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

**Gran café de "La Unión",**

Programa de las obras que ejecutará el cuarteto Sánchez en el día de hoy.

A las seis de la tarde

En obsequio a las señoras y señoritas:

- 1.º «La Campana Milagrosa».
- 2.º «Cavallería Rusticana» (Fantasía).
- 3.º «Mariná».
- 4.º «Sangre Moza» (Selección).

A las nueve y media de la noche

- 1.º (Sinfonía).
- 2.º «La Casta Susana» (Selección).
- 3.º «Bohemio» (Fantasía).
- 4.º «Traviata» (Idem).
- 5.º (Selección de Couplets).

**En el "Mercantil",**

Programa para hoy 24 a las dos y media de la tarde:

- 1.º «Aida» (Fantasía, número 2).—Verdi.
- 2.º «Capricho Andaluz».—Rucker.
- 3.º «Walkyrie» (Transcripción).—Wagner.
- 4.º «Bohemios» (Escena y coro).—Vives.

\*\*\*

Programa para hoy 24 a las nueve y media de la noche:

- 1.º «Colomba» (Canción de la alegría).—Vives.
- 2.º «Prometheus» (Overture).—Beethoven.
- 3.º Solo de violín (Romanza de Svenstre).
- 4.º «Sansón y Dalila» (Trascipción).—Pain-Saénz.
- 5.º «La reina Mora» (Selección).—Serrano.

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají

Clases especiales para repaso durante el verano.

**LA CAJA MODELO**

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

**ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO**

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

**Tarifa de precios**

Pesetas.

Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,80

Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.

Las cajas se remiten franca de parte Estación ferrocarril

**Pruébese el café marca «LA UNIÓN»**

SE TUESTA DIARIAMENTE EN EL

**GRAN CAFÉ DE "LA UNION",**

San Juan, 24 y 26 y Donoso Cortés, II.—BADAJOZ.

Teléfono número 201

**ESPAÑA****ESCUELA MILITAR PARTICULAR**

Autorizada por el Exmo. Sr. Capitán General de la región

**PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA**

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVÁN RAMÍREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

**FARMACIA DE G. UBIERNA**

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

**EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO****de Antonio Robles**

SAN BLAS, NÚMERO 5,

te hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

**ALMACEN DE EMBUTIDOS**

DE

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badaajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino, 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pestojo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blando, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; higado, 1,50; manteca en rama, 2,90; lanchillinas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

**EMBUTIDOS**

No hay ninguno que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

A las empresas y artistas de varie-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

**GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS**

CORDELERIA Y CALZADO

**EVARISTO MÁLAGA**

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

**EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MDY.**

GRANULADA EFERVESCENTE  
La única que disuelve el 92% del ácido URICO

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 63

	Pesetas
Garantías ....	Capital social efectivo desembolsado .....
	12.000.000 00
	Primas y reservas .....
	66.953.307 72
	<b>TOTAL.....</b>
	<b>78.953.307 72</b>

**51 AÑOS DE EXISTENCIA**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Egüere, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey,

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenrala, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Cartaya.

**MATIAS LOPEZ**

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

**DEPÓSITOS**

Montera, núm. 25, Madrid.

Boteros, núm. 22, Sevilla.

Place de la Madeleine, núm. 21, París.

Mantas, núm. 62, Lima.

Perú, 1.537, Buenos Aires.

Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.

Obrapia, núm. 58, Habana.

Uruguay, núm. 81, Montevideo.

V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.

J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife.

La Extremena, Manila.

**Narciso Vázquez Torres**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

**EL ODOL**

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

**GIMNASIO**

DE

BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

**Almanaque Bailly-Bailliére**

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA

1,50 ptas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

100 décimos de

la lotería de Julio

de 1916, cuyos pre-

mices pueden im-

perir 345.930

pesetas.

PARTICIPACIÓN

en el núm. 6.639

de la Lotería de

Navidad, pidiendo

correspondencia hasta 100 ptas. á cada

Almanaque.



600 páginas. = más de 1.000 grabadas.

0,50 más para gastos de franqueo y certificado.